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Жељко Рутовић: ПОСТМЕДИЈИ - КРИЗА СМИСЛА ИЛИ 
МАСМЕДИЈСКИ ТОТАЛИТАРИЗАМ, ЗУНС, Подгорица, 2018.

У издању Завода за уџбенике и на-
ставна средства из Подгорице изашла 
је књига „Постмедији (криза смис-
ла или масмедијски тоталитаризам?)“ 
докторанда Жељка Рутовића, вријед-
ног и регионално афирмисаног ауто-
ра који се бави медијима са филозоф-
ско-социолошког и практичног аспек-
та.

Након запажених и квалитетних 
књига, које је Рутовић до сада обја-
вио, попут: Естетика дијалога (2001), 
Ноте популизма (2003), Толеранција и 
ароганција (2008), Глобализација у ог-
ледалу кризе медија (2010), Дигитал-
ни демос (2011), Слободан приступ 
информацијама - теоријско практич-
ни аспекти (2011), Хомо машина, Чи-
тања и сјећања - ова нова књига је де-
сето дјело овог вриједног научника и 
друштвеног прегаоца.

 На преко 360 страница описани 
су, између осталог и: симулација ме-
дијског простора, глобализација ме-
дија, информација као вишезначни 
карактер робе, власничка медијска 
концентрација, постмодерни медији 
и масмедијска митологија, културо-
лошки аспекти новотехнолошке ко-
муникације, таблоидизација медија, 
ријалити шоу, говор мржње у медији-

ма, медијска писменост и др. Аутор 
се пита: има ли човјека без медија, 
јер је данас човјек постао незамислив 
без медија. По систему штапа и шар-
гарепе, потребно је понудити човје-
ку оно што он хоће, понудити и оно 
што не треба а не зна. Дајући на зна-
чају сентенци философа Бориса Буде-
на који каже да: „То што људи данас 
зову реалност, само је друга ријеч за 
одсутност било какве алтернативе, па 
у складу с тим – опција неприхватања 
те реалности не изгледа им реална“.

Некада су медији образовали, еду-
ковали и снажили критичко миш-
љење. Данас, све чешће говоримо о 
кризи медија, те потреби да што више 
улажемо у медијску писменост. Да 
није кризе човјека, не би било ни кри-
зе медија. Не би било ни кризе смисла. 
Управо кризом смисла или масмедијс-
ким тоталитаризомом бави се Жељко 
Рутовић у књизи „Постмедији“. Кри-
тика каже да је ријеч о дјелу које упо-
зорава на застрашујућу спознају да 
смо прешли границу у којој се субјек-
тивност, можда и неповратно, губи. 
Медији су у кризи због бројних раз-
лога, политичких, економских, обра-
зовних, али и даље снажни у облико-
вању човјекове суштине, у крађи чо-
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вјекове слободе. Рутовић медије да-
нашњице види као постмодерну ми-
тологију. Како против таквих митова, 
против постистине, сензације, спек-
такла, бројних ријалитија, забавних и 
политичких? Како оснажити медијску 
писменост и критички дух?

Аутор, бавећи се комплексним и 
мултидисциплинарним областима 
филозофије медија, социологије по-
литике, културе дијалога, слободе из-
ражавања и дигиталних феномена по-
стмодерног доба, настоји да нам кроз 
своја дјела укаже на моћ масовних ме-
дија која има утицаја на скоро све сег-
менте нашег свакодневног живота.

Рецензент књиге, проф. др Миле-
ва Павловић, закључила је да је књи-
га: „богато документовано дјело са 
вјеродостојним емпиријским истра-
живањем и аналитичким понирањем 
у срж веома захтјевне задате теме“. У 
том контексту она казује да „аутор ду-
боко промишља, академски прецизно 
утире у затрашујућу спознају да смо 
прешли границу у којој се (људска) 
субјективност коначно, можда и не-
повратно губи“. Према њеним наводи-
ма, „оно што читамо код Жељка Руто-
вића јесте нова чињеница коју он на-
словљава ‘постмедији’, који не само 
да производе сами себе и замјењују 
постојећу (давно заборављену) ствар-
ност, већ се патворе у нове механизме 
који замјењују смисао, у нове постис-
тине које егзистирају у међупростору 
заборава, одсуства дијалога, масме-
дијске митологије или спектаклу псе-
удовриједности или смрти како дос-
ловце уочава аутор.“ Како се додаје, 
„постоје мислиоци који перманент-
но са свим својим сазнајним и раз-
умским капацитетима, мислећом ра-
дозналошћу и непрекидном глади за 
разоткривањем и спознавањем, поку-

шавају да разријеше енигму медијске 
трансформације и метаморфозе. Је-
дан од поменутих трагача је, свакако, 
Жељко Рутовић“.

У предговору књиге Рутовић 
указује да „радикално нова цивили-
зацијска и културолошка ситуација, 
креирана новом улогом постмедијске 
индустрије, сугерише и ново појмов-
но мишљење постмодерне моћи ме-
дија. Мишљење засновано на старој 
методолошкој апаратури и логичким 
закључцима законито ће генерисати 
нове и нерјешиве проблеме замршене 
у свијету између истине и привиђења, 
реалности и халуцинације“.

 Протекле деценије и улазак у нови 
миленијум, произвели су огромну моћ 
оруђа које је човјек направио. Оруђа, 
машине, софтвери, роботи – креирају 
нову еру надмоћи над самим креато-
ром, човјеком. Усљед процеса гло-
бализације, домета и моћи интерне-
та, неолибералне догме која је поста-
ла априори – свједоци смо тенденције 
постепеног отуђења човјека од људи. 
Човјека од породице, човјека од чо-
вјека, који све више обитава у вирту-
елно креираном свијету. Наш шири, 
регионални простор, оскудан је дјели-
ма која на научни, филозофско-социо-
лошки начин истражују феномен сај-
бер садашњости и будућности. Један 
од ријетких аутора, који својим дјели-
ма подсјећа, упозорава, инспирише, је 
Жељко Рутовић, који се бави публи-
цистичким радом у области теорије и 
културе медија. 

Ово дјело, хуманистичког погле-
да, кроз филозофско-социолошки ас-
пект сагледава поменуте феномене. 
Захваљујући таленту аутора да, овако 
комплексне, често метафизичке фено-
мене и категорије представи у форми 
готово литерарног дискурса – књига 
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је разумљива и широј читалачкој пуб-
лици. Обистинила су се предвиђања 
од прије четири деценије, да ће услу-
ге и информације потиснути индус-
трију и робу. Технолошки напредак 
несвјесно супротставља људску кре-
ацију, оруђе, робота машину – самом 
човјеку. 

Аутор, као врстан теоретичар ме-
дијске културе, социолог и публи-
циста, је у складу са својим неоспор-
ним талентом за лијепу ријеч, културу 
памћења и медијски свијет, на радост 
читалаца – уприличио и ову књигу 
која се бави бројним аспектима ме-
дијског простора.

 Др Раденко Шћекић


